

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
JÓZSEF KIR. HERCEG-UTCA 1. TEL.: 7-88

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA... 35.000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1.500 K

Beteg az ország szive

Ha egy embernek leamputálják a kezét, vagy a lábát, annak a szívének is lassu haldoklásra ítéljük. Magyar ország szerves egész volt és leamputálták róla Erdélyt, a Felvidéket Bácskát és nyugati részeit. A törzs és a szív megmaradt. A törzs megvan valahogy, a szív haldoklik: Budapest lassu pusztulásra van ítélve, a szív halála pedig a szervezet halálát is jelenti egyúttal.

Szép dolog a politika és lehetnek eredményei, szép minden program, terv, elhatározás, azonban vannak igazságok, tények, folyamatok, melyeket nem tud megváltoztatni semmilyen politika, program, terv vagy elhatározás, vannak szomorú adottságok, melyek megmésztására talán csak egy egész nemzet életereje, fanatizmusa volna képes.

Egy nemzet fanatizmusa többre képes, mint az orvosi tudomány, amely ha tud is lábat amputálni, a levágott lábat visszaülleszteni, élővé tenni képtelen. Egy nemzet fanatizmusa, lelkiereje visszaszerezheti az erőszakkal leoperált végtagokat s ezzel együtt megmenetheti a törzset, a haldokló szívet is.

Ma még sajnos, csak ott tartunk, hogy egy megcsontított ország haldokló szívének végzetes és ijesztő dobbanását hallhatjuk, a szív egyre növekvő hisztériáját és rendellenességeit figyelhetjük.

Talán nem hisztéria az, hogy Budapest naponta husz-harmincán dobja el magától az életet? Indokolható-e végzetesen sok öngyilkosság a nyomorral? Hát a vidék nem nyomorog? Debrecenben nincs csőd, kényszerregezés, munkanélküliség? Pécsen, Szegeden, Kaposváron, Miskolcon és a többi magyar városokban nincsenek gazdasági nehézségek, emberi nyomorúságok?

Budapest milliós város, Debrecennek 120 ezer lakosa van. Budapest naponta husz-harmincán dobja el magától az életet, Debrecenben alig akad két-három öngyilkosság havonta. A törzs megvan valahogy, a szív haldoklik. Hiába látunk itt a kormány „hibáira”, szanálásra, gazdasági válságra, hiába állítanak fel a parlament bölesei koroszkópokat, teóriákat, hiába hajtanak végre programokat, amíg ennek az országnak fanatizmusa, életereje nem szerzi vissza a leamputált részeket addig nyomor lesz, csőd lesz és a szív haldokolni fog, hisztériáját növekedni fog megmésztatlannal.

Vissza kell szerezni az ország régi határait s akkor nem kell hangoztatni a kemény és szomorú szavakat: „Minden élő élni akar, csak az ember követ el öngyilkosságot”. Mindenekelőtt azonban az egyházaknak az államnak, a társadalomnak össze kell fogni, hogy leküzdhezzük ezt a legujabb járványt. Az embereket meg kell tanítani az élet megbecsülésére!

A hajduszoboszlói gyógyforrás kihasználását szakemberek tárgyalják meg a város vezetőivel

Bethlen miniszterelnök kijelentései Barabás Samu felszólalására

A forrással együtt naponta 5000 köbméter gáz jön felszínre, mely tíz községnek elég

Budapest, június 17. Az egységes párt esztendőre tartott értekezletén Barabás Samu a hajduszoboszlói gyógyforrás ügyében szólalt fel. Kijelentette, hogy a város a gyógyforrás kihasználása ügyében tárgyalásokba bocsátkozott a pénzügyminiszteriummal, amely a gyógyforrásnak kihasználását Hajduszoboszló városának engedte át azaz a kikötéssel, hogy a befektetés költségeit a város fedezi. A gyógyforrás megfelelő kihasználására a város műegyetemi tanárokkal el is készített a terveket és felküldte azokat a pénzügyminiszteriumba, amelynek az illetékes ügyosztálya azonban olyan feltételeket szabott meg, amelyeknek a város megfelelni képtelen. Hangsúlyozta, hogy a forrás gyógyhatását már kipróbálták. Arra kérte a miniszterelnököt, hasson oda, hogy szóbeli tárgyalások induljanak meg a várossal és a szükséges munkálatokat mielőbb megkezdhesse. Az alföldi lakosság nagy súlyt helyez erre, mert hiszen az egész környéken nincs fürdő. Megemlékezett arról is, hogy a forrással együtt naponta 5000 köbméter

gáz is jön felszínre, amellyel 8-10 község villanyvilágítását lehetne megoldani. A tárgyalás már ebben a kérdésben is folyik. Hajduszoboszló városa már meg is kapta a külföldi kölcsönt és az akcióhoz a szomszédos községek is csatlakoztak. Ismételtén kérte a miniszterelnököt Barabás képviselő, hasson oda, hogy mielőbb megkezdés jöjjön létre, hogy ezt a természeti kincsünket mielőbb a közegészségügy szolgálatába állíthassuk.

Bethlen István gróf miniszterelnök válaszában bejelentette, hogy az ügyvel kapcsolatos memorandum már kezében van, de mivel csak a mai nap folyamán vette át, tanulmányozni még nem volt alkalma és éppen ezért a perében más kijelentést nem tehet, csak azt, hogy a kormány a legnagyobb jóindulattal kezeli ezt a kérdést és hozzájárul ahhoz, hogy szakemberek tárgyalják meg a város vezetőségével azt, hogy miképpen lehetne ezt az ügyet mielőbb dűlőre juttatni. Nemesak Hajduszoboszló, de az országnak is érdeke, hogy az ilyen természeti kincs kihasználatlanul ne maradjon.

Szterényi és Szilágyi felszólalása Bethlen válasza a genfi vitában

Györki újra a kedvezményes részvények dolgában támadta a belügyminisztert, ki visszautasította Györki állításait és kijelentette, hogy semmi takargatnivalója nincsen

Budapest, június 17. A nemzetgyűlés esztendőre ülést szokatlannul korán, pontosan 10 órakor nyitotta meg Zsitvay Tibor alelnök mindössze 8 képviselő jelenlétében. Napirend előtt Pakots József szólalt fel a genfi beszámolóhoz. Igaz ugyan — mondotta — hogy a pénzügyi egyensúly helyreállt, de a ma gárgazdaság súlyos helyzetben van.

Erdélyi Aladár: Briand boldog volna, ha ezt meg tudná csinálni. Kölcsön kellene kérni Bethlent.

Pakots megállapítja, hogy a szanálás rendelkezései szerint bizonyos eredmények jelentkeznek és jelentkeztek a genfi tárgyalások alkalmával is s bekövetkezett az előirányzott feltételek teljesítése. A teljes ellenőrzés alól azonban nem szabadultunk fel s a gazdasági élet vizsgálatán képet mutat. Bud pénzügyminiszter: Azt soha sem akarják észrevenni, ha történnik valami.

Pakots a genfi beszámolót nem fogadja el.

Szilágyi a cseh baráti törekvésekről

Szilágyi Lajos kijelenti, hogy ismeri a genfi sikert, de az államháztartásra vonatkozóan. A magánosokra vonatkozólag megállapítja, hogy fél ut, amit a kormány eddig befutott. Az ellenőrzés tekintetében minden az előirányzat szerint ment végbe. A 82 millió felszabadításának elodázása rosszindulatot mutat, amely a magyarság között a francia orientációt aláaknázza. Az elodázás visszaélés a hatalmi helyzettel. Balga magyarok gyűjtőanyagot hordtak az ellenük irányuló törekvésekhez. Most aztán magukba szállhatnak és a tüzoltárnál nekik is ott kell lenni. Tiszta képet akar látni, mert Magyarországon is vannak francia és cseh baráti törekvések és velük együttérző politikusok. Tisztázni kell a kulisszák mögötti dolgokat. Utal a Mészáros-féle nyilatkozatra s a Persián-ügy tisztázását követeli.

A szanálásról megállapítja, hogy Bethlen lemondását emiatt nem szorgalmazhatja, de nem teheti ezt a frank-ügy miatt sem.

Szterényi: a szanálás megszüntetése jelentős eredmény

Szterényi József báró kegyeletes szavakkal szól Vázsonyi Vilmosról — majd kijelenti, hogy a szanálás megszüntetése igen jelentős eredmény. E kérdésben a legmesszebbmenő előzékenységet érjük el, többet mint Ausztria. Figyelemzeli a kormányt, hogy maradjon a takarékoság útján. Sajnálja, hogy a Népszövetség a kölcsönmaradványt nem szabadította fel, pedig Magyarország pénzügyi helyzete erre rászolgált. A szanálás gyorsítása kockázat miatt volt és elisméri ezért az eljárásért a pénzügyminiszter munkáját. Ezután az adócsökkentéseket kívánja, munkanélküliség megszüntetésére. Büszke arra, hogy az angol pénzpiacra a magyar papír értéke emelkedett.

Bethlen miniszterelnök a kölcsönmaradvány felhasználásáról

Bethlen miniszterelnök válaszul a felszólalásokra Peyernek azt válaszolja, hogy a franciák mindenfajta pénzhamisítás ellen kérték védelmet és nincs utalás Magyarországra e javaslatban. — A 82 millió felszabadításánál a cél az volt, hogy minden három hónapban ne legyünk kénytelenek ezért Genf-be menni. A folyó költségvetési évről olyan összeget tudunk fordítani beruházásokra, amekkorát Nagymagyarországon nem fordíthatunk. A kormány ezért az egész kölcsönmaradványt csak 1928-29. költségvetési évről akarja felhasználni, mert akkor a kölcsön olcsóbb lesz.

A nyugdíjvalorizációs javaslat

Attérve a napirendre a nyugdíj valorizációs javaslatához — *Piklet* Emil szóval fel s határozati javaslatban kéri utasítani a pénzügy minisztert, hogy záros határidőn belül becsásson ki rendeletet a nyugdíjbiztosító intézet felállításáról. Egyébként a törvényjavaslat visszavonását kéri és ezért azt nem fogadja el.

Györki és Rakovszky vitája

Györki Imre személyes kérdésben szólal fel és tiltakozik a személyeskedés vádjá ellen. Felolvassa Nagy Emil, volt igazságügyminiszter egykori nyilatkozatát, amelyben összeférhetetlennek mondta, hogy egyes közszereplő egyének kedvezményes részvényeket fogadjanak el. *Rakovszky* miniszter kijelentette, hogy ilyeneket nem kapott. *A bíróság igazolta is őt.* A miniszter félrevezette a nemzetgyűlést, mert ez ügyben még csak elsőfoku ítélet hangzott el. A miniszternek az a jelentése is félrevezetés volt, hogy gazdasági ügyeit a fivére végezte. Fényképmásolatokat olvas fel, amelyek a kereskedelmi bank leveléről készültek, amelyben a Dorogi-részvények rezerválását jelenti be a miniszternek. Egy másik levél ugyancsak arról értesít, hogy Dorogi-részvényeket engedtek át a miniszternek. Végül felolvassa a belügyminiszternek a Kereskedelmi Bankhoz intézett levele másolatát, amelyben ő egy régebbi kölesnének meghosszabbítását kéri. A dátum minisztersége alatti időt jelez. Megeafolja a miniszternek azt az állítását, hogy minisztersége alatt nem foglalkozott gazdasági ügyekkel.

Rakovszky belügyminiszter kijelenti, hogy be tudja bizonyítani, miszerint mindent elmondott a nemzetgyűlésen s *Györki ügyvédi eszközöket vesz igénybe állításának igazolására.* Soha nem állt a mellett, hogy jogerős bírói ítélet van az ügyben, csak azt mondta, hogy elégtételt kapott; *az elsőfoku ítélet is elég mindaddig, amíg magasabb fórum meg nem változtatja azt.* Ha fényképmásolatokat hozott *Györki*, miért nem mutatta be annak a levélnek másolatát is, amelyben *fivére a részvényeket megrendelte.* Ő már annak idején felolvastott levelet, amelyben a bank értesíti, hogy az ügyfelek nagy érdeklődése miatt teljes mértékben nem tehet eleget kívánságának és kevesebb részvényt tudott vásárolni. *Hogy az ő aláírása szerepel, az azért van, mert a nélkül bekebelezés nem történhetett meg.* Visszautasítja *Györki* állítását. — *Hogy mennyire nem volt takargatni valója, bizonyítja az, hogy minden adatot és levelet a nemzetgyűlés rendelkezésére bocsátott.* (Eljenzés és helyeslés a jobboldalon és a középén.)

Héjj Imre reflektál *Propper* felszólalására és a gyorsírói jegyzetből mutatja ki, hogy *Propper* utólag szurt be olyan szót, amelyre most hivatkozik.

Propper válaszolni készül, mire a kormánypárt tagjai kivonulnak a teremből és a szociálisták kifogásaira így kiáltanak vissza:

— Nem érdemli meg *Propper* ezek után, hogy meghallgassuk.

Propper kijelenti, hogy mindenki korrigálja beszédét, aki sulyt helyez arra, hogy beszéde helyesen rögzítessék meg. Naivitás feltételezni őrá, hogy *Héjj* Imrét 460 milliárdra becsüli.

Az ülés háromnegyed 3 órakor végződött.

Nagy botrány és verekedés az osztrák parlamentben

Egy képviselőről leszakították a kabátot, de az ingujjra velkezett tovább verekedett

Budapestről telefonálja tudósítónk: Az az áldatlan harc, amely az osztrák keresztény szociálisták és szociáldemokraták között dúl a lemondott *Schneider* kultuszminiszter (keresztény szociálista) tanterv-reformja miatt, ma hallatlan botrányba fuladt. Az osztrák parlament mai ülésén elsőnek *Gürthler* (ker. szoc.) volt pénzügyminiszter szólalt fel. — A szociáldemokraták azonnal nagy zajongásba kezdtek s mikor ez hatástalannak bizonyult, az asztalok fiókjait kezdték csapdosni olyan lármával, hogy a parlamenti gyorsírók elhagyták helyüket és *Gürthler* képviselő mellé ültek, a képviselői padokba. *Wilzani* szociáldemokrata erre a gyorsírókhoz ugrott s kikapta kezükből a lapokat. Ebből dulakodás támadt. *Zelenka* szociáldemokrata a dulakodó csoporthoz ugrott és ököllel elkezdte osztogatni a csapásokat. Mintegy öt percig pofozkodott *Zelenka* képviselő, annyira belemerülve a verekedésbe, hogy lelépték róla a kabát-

ját. *Zelenka* ingujjban folytatta a verekedést, olyan hűvvel, hogy a gyorsírók jónak látták visszavonulni. A felzúgott képviselő utánuk rohant s egy lámpát akart felragadni a gyorsírók asztaláról, azonban az oda volt szegezve. *Zelenka* az egyik asztalt emelte fel, hogy a gyorsírók felé dobja, azonban ebben megakadályozták. Az elnök már nem is esengetett, hanem kivonult a teremből. Egy óra múlva nyitotta meg az ülést, amikor is *Gürthler*nek adta meg újból a szólás jogát, de a volt pénzügyminiszter beszédét tularsogta a szociálisták lármája. Jel lemez, hogy a karzat közönsége is zajongott, sőt a parlament előtt álló tömeg is be akart vonulni az ülés-terembe. Csak a parlamenti őrség erőlyén mulott, hogy ez nem történhetett meg. A szociáldemokraták kijelentették, hogy mindaddig folytatják a kiméletlen harcot, ha kell, az erőszak alkalmazásával is, míg a lemondott kultuszminiszter tanterv-reformját vissza nem vonják.

Smith főbiztos július 1-én végleg távozik Budapestről

Ter Neulen Tytert bizta meg helyettesítésével

Páris, jun. 17. A Temps budapesti tudósítójának „Budapesti levél” című cikkében teljes szövegben közli a genfi határozatokat, — hangsúlyozza, hogy Magyarország közvéleménye szerint a genfi döntés nagyjában kielégítő. Magyarország ugyanolyan megítélés alá esik, mint Ausztria. A genfi határozat kifejezéseiben azonos az osztrák ügyben hozott határozattal, — amint *Zimmerman* és helyettesei elhagyják Bécest, úgy hagyják el *Smith* és helyettesei Budapestet. Itteni felfogás szerint a tulajdonképpen értelemben vett ellenőrzés ozzel megszűnik.

Budapest, június 17. A népszöveget tanácskozásán tudvalevőleg részt vett *Smith* Jeremiás főbiztos és helyettese: *Tyler* is. Mindketten vasárnap érkeznek vissza Budapestre, ahonnan a főbiztos július hó 1-én elutazik, hogy végleg visszatérjen hazájába. A népszöveget kölcsönellenőrző bizottságának és a kölcsönkötvény tulajdonosoknak a megbízottja: *Ter Neulen*, budapesti helyettesítésével tudvalevőleg *Tyler*rt bizta meg, akivel azonban még nem közölte, hogy mikor érkezik új minőségében első hivatali látogatás végett Magyarországra

A nemzet kálája

Budapestről telefonálja tudósítónk: Budapest társadalmi körében arról tárgyalnak, miként lehetne a nemzet káláját kifejezésre juttatni a távozó *Smith* főbiztossal

szemben, aki pártatlanul végezte feladatát. Pénteken ebben az ügyben pártközi konferencia lesz, *Bethlen* István gróf elnöklésével.

Klebensberg kultuszminiszter a tanítók kívánságairól

Mindent el fog követni a kívánások teljesítésére

Budapest, jun. 17. Az egységespárt tegnap esti értekezletén *Patassy* Dénes a tanítók országos szövetségének memorandumát terjesztette a párt elé s felhívta a kultuszminiszter figyelmét a memorandumát terjesztette a párt elé s felhívta a kultuszminiszter figyelmét a memorandumban foglalt kívánalmakra és panaszokra, arra kórván őt, hogy tegye megfontolást tárgyává a tanítók, főleg pedig a kántortanítók kéréseit.

Klebensberg Kunó kultuszminiszter válaszában kiemelte, hogy ezek a kérdések elsősorban pénzügyi kérdések. Most tárgyal a kereskedelmi miniszterrel abban az irányban, hogy az állami tanítók családtagjai is részesüljenek vasúti kedvezményben. Reméli, hogy ezek a tárgyalások eredménnyel fognak végződni. Mindent el fog követni, hogy a kántortanítói javadalmak, a felekezeti tanítók fizetése és a nyugdíjintézeti járulékok kérdése közmegelegedésre rendezessék.

Klebensberg Kunó kultuszminisz-

Barla Szabó József arra kérte

a kultuszminisztert, hogy a törpe-közégek felekezeti iskoláitól ne vonják meg az állami segélyt. — Kívánatosnak tartaná, hogy a mezőgazdasági üzemek vagy uradalmak is bele vonatnának az iskolafenntartási terhek viselésébe. A kultuszminiszter válaszában utal arra, hogy a tanyai iskolákról szóló törvény most is módot nyújtana arra, hogy a mezőgazdasági üzemek bevonassanak az iskolafenntartási terhek viselésébe, ha állami iskolákról van szó. Megfogja találni a módját annak is, hogy ott, ahol csak egy felekezeti iskola van, ugyanez az elv érvényesüljön.

A párt a miniszter választát tudomásul vette és ezzel az értekezlet véget ért.

Az országút rendjének megváltoztatása

Mezőgazdasági Kamarának indítványa

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felterjesztést intézett a kormányhoz az országúti közlekedés szabályozása érdekében. A felterjesztés arra kéri a kormányt, hogy szüntesse meg a nálunk érvényben levő *balra hajts és jobbra előz* közlekedési szabályt s helyére a külföldön általános érvényben levő *jobbra hajts és balra előz* rendszert vezesse be. Ezáltal a fokozódó autóforgalom folytán előálló sok szerencsétlenségnek elejét lehetne venni. A felterjesztés kéri a közutak általános revízióját és több kisebb jelentőségű kérdés rendezését.

Az osztálysorsjáték huzása

Az osztálysorsjáték tegnapi huzásán a következő nagyobb nyeresőnyeket huzattak:

100,000,000 koronát nyert:	35693.
50,000,000 koronát nyert	6476.
30,000,000 koronát nyert:	34323.
10,000,000 koronát nyert:	42475.
5,000,000 koronát nyert:	14869.
15544, 26741, 55494, 59881, 70188,	
3,000,000 koronát nyertek:	1090,
5425, 15715, 17737, 23792, 26620, 26940	
41265, 54206, 63210, 63222, 71175.	

Ezenfelül 2,000,000 koronát nyert 25 szám és 1,000,000 koronát nyert 943 szám. A további huzások július hó 14-én és 15-én lesznek megtartva

Tátrai GYERMEKNYARALÓ
(Scepusia) Baldócfürdőn

Szevasdrája mellett. Fiúk és lányok külön pavilonban. Saját gazdasággal. Tejfürők, hűzfürők. Külön hatású ásványvízforrások. — Szélszavas- és mórifürők. Gondos pedagógiai és orvosi felügyelet. —

Teljes ellátás:
Otszóri étkezés napi 80.000 K.
Külön számla nincs.
Felnőtárgyúsi aa a

Gábor-intézet, Budapest
VI. Munkácsy ucca 21. Tel.: 9000.
vagy a fürdőigazgatóság (Baldóvca, n p. Spisske-Podhradie)

Wolff János tábornok emléke

A volt 39-es bajtársak tegnap kegyelettel adóztak hegyközségintim-rei Wolff János tábornok emlékezetének halálának első évfordulóján. A bajtársak közül sokan jelentek meg besztercebányai Klein László nyug. tábornok vezetésével a sírnál, hol Vályi Nagy Frigyes volt 39-es főtiszt mondott magasszónyalású, emelkedett szellemű emlékbeszédet és koszorút helyezte a sírra.

A kecskeméti gazdák debrecen-hortobágyi tanulmányi kirándulásának programja

A kecskeméti Gazdasági Egyesület debrecen-hortobágyi tanulmányi kirándulásának programját a debreceni gazdasági egyesület a következőképpen állította össze:

Június 18. Debrecenbe érkezés 14 óra 21 perckor. Az állomáson Debrecen sz. kir. város vezetősége és a DGE tagjai fogadják az érkező vendégeket. Kocsikok bevonulása a városba a szállásokra (részben szállodákban), fél 4 órakor találkozás a Gazdakörben, onnan elindulva, megtekintése a nagytemplomnak, a kollégiumnak, könyvtárának és internátusának, a városi múzeumnak, 6 órakor villanyoson együttmenet indulás a debreceni Tiszta István tudományegyetem nagyterdei intézményeinek megtekintésére, utána este 8 órakor társasvacsora a nagyterdei Vigadóban. (Utolsó villanyos indulás a Nagyerdőről este 11 órakor.)

Június 19. Debrecenből indulás a Hortobágy pusztára, reggel 4 órakor vonaton. Megérkezés a hortobágyi Halastóhoz 6 óra 16 p.-kor. Megszemlélés után ugyanott reggeli. Innen indulás 8 órakor kocsikon a csárdához, utközben a Nónius-ménés, egy cifra-ménés, a Hármási és Feluvéghalmi gulyák, cifra-gulya, városi törzsménés, törzsgulya, törzsjuhászat és sajtgyár megtekintése. Egy órakor közeledés a hortobágyi csárdában. Ebéd után kocsikon kirándulás a Debrecen-Hortobágyi magyar tenyészbika-telep legeltetési társulat kisállomási telepére, annak tanulmányozása. Onnan kocsikon visszatérés a Nagyhortobágy állomásra (a csárdához), indulás külön vonattal fél 6 órakor Debrecenbe. Megérkezés este 8 órakor. Vacsora a szállásadó helyeken.

Június 20. Reggel 7 órakor találkozás a Bika-szálloda kávéházában, onnét külön vonaton indulás a Gazdasági Akadémia megtekintésére, ott villásreggeli, majd visszatérés Debrecenbe. Megérkezés Debrecenből indulás 12 óra 37 p.-kor, Kecske mértre érkezés este 20 óra 2 p.-kor.

Borzalmas vasúti katasztrófa

Pitzburg, június 17. (Wolff.) Pitzburgtól 50 mérföldnyire egy gyorsvonat beleszaladt egy előtte haladó gyorsvonat utolsó kocsijába. A vonat három hálókocsija egymásba ütközött s a vonat két mozdonya és a klub-kocsi darabokra tört. Az arra következő hálókocsi magasba emelkedett. A hálókocsiban 5 férfi s 3 gyermek meghalt. A klub-kocsi romjai alatt 7 holttestet találtak. A két vonat többi hálókocsijai is egy-egyig kisklottak.

Egy kétnevű ember regénye és bűnei

Budapest, június 17. Kassai jelentés szerint a rendőrség letartóztatta egy Szőnyi Imre nevű egyént, akinek a valódi neve tulajdonképpen Szabó Károly. Mint zászlós teljesített szolgálatot a fronton, ahol bemondása szerint megismerkedett egy Hofhauser László nevű budapesti tüzérhadnagy, műegyetemi hallgatóval, aki feltűnően hasonlított hozzá. Azt állítja, hogy amikor Hofhauser halálosan megsebesült, azt mondta neki, vegye magához okmányait és hogy szüleit megkímélje a fájdalomtól, éljen tovább boldogul, mint a dúsgazdag Hofhauser család tagja. Halála előtt a család minden dolgáról tájékoztatta

Szabót és tényleg úgy is tett a hadnagy halála után. A kalandor Pesten udvarolt egy leánynak és mint Hofhauser, párbajt is vívott, amelyben Zopál hadnagyot agyonlőtte. — Továbbá vallomása során azt mondta, hogy később Gömbös László, Haviczky Imre néven szerepelt, majd Szegeden Hedrényi Lóránd bárónak adta ki magát s különböző szélhámosságokat követett el. Kassán már mint Szőnyi Imre szerepelt. A kalandor vallomását közölték a budapesti rendőrséggel, mely azt igyekszik megállapítani, hogy mi lehet igaz a fantasztikus vallomásból. Szabó Károlyt egyébként gyilkossággal vádolják.

A berettyóújfalui gyilkosság áldozata román megszállott területről menekült

A gyilkost felheccelték a gyilkosságra

Kafona István volt nemzetgyűlési képviselő ismeretes esete óta a közeli Berettyóújfalunak nem volt ilyen véres szenzációja, mint a mostani, melynek halott hőse a Megyesi által leszárt Czirjáky András konyhaszolgá. A szerencsétlenül véget ért fiatalember csak nemrégiben került Berettyóújfaluba román megszállott területről, ahonnan a román sorozás elől menekült. Újfaluban a csendőrségnél kapott állást. Derék, szorgalmas legény volt. Mondják róla, olyan erős volt, hogy egy mársa buzával a hátán járt óretni a malomba és azzal az újfalusi csendőrlaktanyától a malomig, mely cirka egy kilométerre esik, egyetlen egyszer sem állott meg. Azt is mesélik róla, hogy a legények réme volt és nem egyet alaposan elpáholta már.

A gyilkos Megyesi Ferenc a csendőrség őrzetében van. Kihallgatása szünet nélkül tart. Az eddigi adatok szerint mind jobban és jobban tartja magát az a hír, hogy

Medgyesit a gyilkosságra felheccelték. Az eddig kihallgatott tanúk közül egy hallotta, hogy amikor a kut felé tartott Czirjáky, egy másik legény azt mondta Megyesinek:

— *Te, Csárdás Ferke, ott jön a csendőrök puccerje, ne félj tőle, kezdj ki vele, oszd ha szól valamit, szurd le. Majd segítünk neked, ha nem bírsz vele.*

Hogy mennyiben felel ez meg a tényeknek, azt majd a nyomozás további részén fogják tisztázni.

A gyilkosság elkövetése után Medgyesi kirohant a temetőbe. Hiába csoporgott az eső; ő ezzel mit sem törődve, az egyik sírhantra pihent le és mint aki jól végezte dolgát, reggelig aludt. Csak reggel, mikor kivilágosodott, tért lakására. Már teljesen megtört. A kihallgatások alatt gyakran sirva fakad és attól fél, hogy felakasztják, amiért ölt. A csendőrség a nyomozást ma már befejezi és minden valószínűség szerint ma vagy holnap átadják a debreceni kir. ügyészségnek.

A forgalmi adó problémája

Milyen reformokat kívánnak az iparosok és a kereskedők

Az általános forgalmi adó ügyében igazán el lehet mondani, hogy sok, talán túl sok volt már az irás, a beszéd, az ankétezés, az előterjesztés, de annál kevesebb volt a tett. Most közeledik újra a költségvetési év vége, melyet fontos fordulópontnak kell tekintenünk, mert hiszen tudjuk jól, hogy július hó 1. után a kívánságokat mindig azzal az indoklással utasítják el, hogy „teljesítésük veszélyeztetné a költségvetés egyensúlyát”.

Kereskedőink és iparosaink kívánságait főmőren a következőkben foglalhatjuk össze:

1. Változatlanul ragaszkodnak a fázisrendszer életbeléptetéséhez, első sorban azoknál a elkekknél, amelyekben az ellentét a gyárpar és a

kereskedelem között a legkisebb s technikailag a legkönnyebben megvalósítható (szén, fa, hus, gyarmatárak, üveg, porcellán stb.).

2. A legsürgősebb végrehajtását kéri az 1925. XXIII. tc. 9. és 10. paragrafusok végre nem hajtott azon rendelkezéseinek, amelyek biztosítani kívánják egyrészt azt, hogy a belföldi kereskedelem a külföldi kereskedelemmel egyenlő helyzetbe kerüljön, másrészt a kivitel versenyképességünk meglégyen.

3. Kéri, hogy a forgalmi adó kulcsát 15 százalékra a költségvetési év kezdetétől szállítsák le.

4. Az általános adó menetet gyorsítani kell s a másodfokú jogorvoslatot bírkokon belül lehetővé kell tenni a kényszerátalányozásoknál.

Egy óra alatt kétszer követett el öngyilkosságot egy tanárözvegye

Budapestről jelentik: Csütörtök délelőtt két órakor a Sip-utcai zsidó hitközség épületének második emeletén egy fekete gyászruhás asszony felugrott a lépcsőház ablakába.

Ebben a pillanatban a lépcsőházból előugrott egy fiatalember és a már levegőben lógó asszonyt — aki a kétemeletnyi magasságból leakart ugrani — visszarántotta.

Kiderült, hogy a feketeruhában levő nő, aki öngyilkos akart lenni, Kovács Lajosné, egy középiskolai tanár özvegye, aki negyedszer kísérel meg öngyilkosságot.

Kovács Lajosné az őrszemes rendőrnek adták át, aki be akarta kísérni a főkapitányságra. — Alig értek azonban az uccára, Kovácsné egy arra robogó autó elé ugrott.

Szerencsére azonban semmi baja nem történt, mert az autó lefékezett. Nyomora miatt akart megválni az élettől.

Nyiregyháza Népkertjében utonállók fosztják ki a szerelmes párokat

Nyiregyházáról jelentik: Napok óta az a hír terjedt el Nyiregyházán, hogy a vasuti állomás mellett levő Népkert és a régi vasuti temető környékén utonálló bandák garázdálkodnak. A rablók rendszerint a szerelmes párokat szemelték ki áldozatul, mert ezek érthető okokból, nem mernek ellenük fellépetést tenni.

Az államrendőrség bünygyi osztálya tegnapi virradó éjjel körülvette a Népkertet és a régi vasuti temetőt. A razzian hét foglalkozás nélküli esavargót állítottak elő, akiket alapos gyanu terhel, hogy az uccai támadásokban résztvettek. A rendőrségnek már eddig is sikerült néhány támadás ügyében a nyomozást lefolytatni.

Esik és újra esik

Pedig meleg idő kellene

Amilyen áldásos volt az április hó végén beköszöntött esapadékos időjárás, épen olyan káros az azóta tartó állandóan hűvös, helyenként szelekkel, zivatarkokkal és jéresóval váltakozó esapadékos idő, mely különösen a jobb talajokba vetett és nagyobb termésre jogosított őszi buzákat döntötte meg, kavarta össze, sőt helyenkint a leveleken a rozsdá felléptét is elősegítette.

Ezért a terméseredményünket illetőleg jóslásokba becsúfolni, mivel még az aratástól több hét választ el, nem lehet, mert a jónak ígérkező terméseredményünk a további időjárástól függ és a meleg időjárás a z összes terményeink fejlődésére kívánatos volna.

Debrecenben tegnap délután és különösen este hatalmas erejű záporosó volt, mely a buzatáblákat le döntötte és így bizony kárt okozott. Éjjel újra megeredt az eső és a hajnali órákban is tart az esőzés. Baj az is, hogy a sok eső hűvös időjárást hozott magával.

4000 koronáért a legjobb divat pouplínok kaphatók Horovitz divatruházában Piac-u. 40.

Kézimunka- és rajzkiállítás a Dóczy intézeti polgári leányiskolában

Mint más években, úgy most is az évvégi vizsgák ideje alatt a növendékek kézimunkáiból és rajzaiból kiállítást rendeztek: dr Földes Ernőné Péterffy Iona kézimunkatanárnő és Nagy Sándor János rajztanár. Az udvarban jobbról az első lépcsőjárattól levő 2 tanteremben van elhelyezve a rendkívül gazdag anyagu kiállítás.

A kézimunkánál szembejön, hogy mindenben a magyarosság dominál. Látszik, hogy az ambiciózus tanárnő a fősúlyt a magyaros motívum, finom izlés és a hazafias érzés fejlesztésére fektette, ami a legteljesebb elismerésünket érdemli meg. De tartunk rövid szemlét a kiállított munkák felett: az I-ső osztálynak piros, fehér, zöld színben ékeskedő minden fehérműre alkalmas csipkái szépek. A II-ik osztálynak keresztöltéses terítői, kalotaszegi írásos párnaí piros, fehér és sárga színben gyönyörűek, ugyszintén sárközi motívumokkal díszített nyújtófartói is. A III-ik osztálynak izléses, szépkivitelű fehérműi oly nagy mennyiségben, hogy akár egy üzletet megtölthetnének. A IV-ik osztálynak írásos diványpárnaí; sárközi és erdélyi tulipános himzéssel díszített fehér vászon ruháskái keltenek feltűnést. Kelimpárnaí és gyönyörű recemunkái — hisszük — mindenkit bámulatba ejtenek. Ezenkívül finom, szép, suprikával készült batizst zsebkendők — izléses kiállításukkal — megérdemlik a megtekintést.

Mindezekből látható, hogy a szakavatott vezetés a kézimunkatanítás terén minő szép eredményt tud felmutatni. Hogy a növendékek szeretnek és tudnak kézimunkálni, annak ez a kiállítás fényes tanubizonyossága. Illesse teljes elismerésünk a páratlan buzgalmu, lelkiismeretes kézimunkatanárnőt, dr Földes Ernőné Péterffy Ionát a bámulatos szép eredményért.

A rajzkiállítás is ékesen szóló bizonyítéka annak, hogy a régi tanítás a művészelektü, gyermekszerető pedagógus irányítása mellett minő páratlan sikert tud felmutatni. Az I-ső osztálynak vonalvezetési és esetgyakorlati igen szépek s fokozatos előhaladásról tanuskodnak. A II-ik osztálynak foltfestési ritmikus sorai, háromszög, négyszög és kör kitöltései nagy ügyességre vallanak. A III-ik osztálynak színes ceruzával, magyaros motívumokkal tervezett rajzai, valamint természet utáni levelek festései igen sikerültek. A IV. osztálynak háromszög, négyszög és kör kitöltése festve, valamint a kis és nagy témái igen csinosak. Ezeket kívül minden osztályban a szorgalmi rajzok készítése, valamint emlékeztető mese vagy költemény illusztrálása, amelyek közül egyik-másik növendék rajzai annyira sikerültek, hogy már a jövő festőművésznőt sejtetik.

Általában a magyaros motívumok előtérbehelyezésére, erdélyi, sárközi, kalotaszegi, debreceni stb. ki érdekességre irányítja a figyelmet a rajztanár, hogy mennél jobban megismertesse és megszerettesse azt, ami szép a mi hazánkban.

Mindezekért a legteljesebb elismerés illeti Nagy Sándor János rajztanárt.

A vizsgára menő szülők, valamint a kézimunka és rajz iránt érdeklődő nagy közönség figyelmét felhívjuk a gyönyörű kiállításra, — június hó 17., 18., 19-én — mert minden szónál ékebben beszél arról az intenzív munkáról, amely e nagymultú Dóczy-intézet falai között folyik.

Debreceni szegény leányból gazdag amerikai asszony

Egy amerikai házasság érdekes története Debreceni menyasszony, amerikai vőlegény

A mai világban nehéz a leányokat férjhez adni, hát még a hozomány nélkül, szegény leányokat. Tudta ezt Bujdosó Margit, debreceni kaptafakészítő mester leánya is és praktikus módon próbálta megoldani a problémát. Apróhirdetést tett közzé az amerikai Magyar Nép-szavában arról, ki volna hajlandó az ő kiházasítását finanszírozni.

A hirdetést elolvasta a 14 év előtt Bihar megye Csatár községéből Amerikába vándorolt Ács Károly, aki levelet írt a leánynak s fényképet kért a sajátjéért cserébe. Levelezést kezdtek, aminek a vége az lett, hogy Ács megkérte a leányt. — Ács, aki egy nagy amerikai gyár üzemvezetője, szabadságot kért s tegnapelőtt tartotta meg esküvőjét Debrecenben.

Uray Sándor lelkész áldotta meg a Nagytemplomban az ifju párt.

Fényes lakodalom után Erdélybe mentek nászra, hogy onnan Amerikába utazzanak.

Az új amerikai asszonyt bizonyára sok szegény lány irigyeli és méltán. Ács Károly a lakodalmi vacsorát a Németh-féle étteremben rendelte meg. A meghívott, nagyszámu vendégsereg itt ünnepelte a hajnali órákig a fiatalokat. Jó néhány hektoliter bor fogyott el férjemuramnak arra a kijelentésére, hogy Amerikában ugy sem ihatnának, — így most igyanak helyette is.

Vacsora közben a menyasszony volt főnöke, Nuszbaum Jenő, nászajándékkul ékszerrel nyújtott át Ács-nak. Pohárköszöntőket mondtak még: Rózsássy László iparosmester, Rózsássy József, a Hajduböszörményi Törökves Dalkör főtitkára.

A hamisított hadikölcsönök „átmeneti állomása” Miskolc és Debrecen

Preinészberger vizsgálóbíró Miskolcon több kihallgatást eszközölt

Preinészberger Jenő debreceni vizsgálóbíró napokon keresztül Miskolcon tartózkodott és a legnagyobb titokban kihallgatásokat folytatott a hadikölcsönkötvényhamisítások ügyében. — A budapesti nyomozás ugyanis olyan adatokat produkált, amelyek alapján a nyomozás sulypontja Miskolcra és Debrecenre terelődött. — A debreceni vizsgálóbíró sok embert hallgatott ki Miskolcon, eddig azonban valamennyien tagadták, hogy bármit is tudnának a hadikölcsönkötvények hamisításáról. Ertesülésünk szerint azonban a kihallgatott emberek a hozzájuk intézett kérdésekre nem mindenben adtak határozott választ és hír szerint a vizsgáló több olyan adatot van, amelyekből arra lehet következtetni, hogy a hadikölcsönkötvény hamisítás központja megszállt területen van; Miskolc és Debrecen csak átmeneti állomása volt a hamisító szövetkezetnek. A vizsgálóbíró kedden délután visszautazott Debrecenbe és itt tovább folytatta kihallgatásait.

Mint újabban értesülünk, olyan irányban merült fel gyanu, hogy a hamisított hadikölcsönkötvények Kassáról kerültek Miskolcra, majd onnan Debrecenbe és a fővárosba, még pedig valószínűleg ama csempész-banda tagjai által, akiknek sorában Berger Ervin érmihályfalvai kereskedő is szerepel, s aki tartózkodásban van. — Ellene és társai ellen a vámjövedéki kihar-

gás és vámasalás eseteiből is vizsgálat indult. A „Debrecen” már megírta, hogy ezt a vizsgálatot Seeberg Armin nyiregyházi pénzügyigazgatóhelyettes vezeti. — Az eddigi vizsgálat szerint a nagyarányu csempésztársaságnak szüksége. Azt is megállapította a vizsgáló eddigi része, hogy a vámnál bizonyos szabálytalanságok történtek. Azt, hogy a szabálytalanságot ki követte el, azt a vizsgálat további része fogja megállapítani.

A szegedi szinígazgató bepercit nyolc színházlátogatót akik nem fizették ki a bérlet árát

A rossz gazdasági viszonyokra jellemző, hogy a bíróságok előtt olyan pörök is előfordulnak, amelyekről azelőtt hallani sem lehetett. Így legújabban Andor Zsigmond szegedi szinígazgató pörölte azokat a bérletket, akik a szezon kezdete óta okkupálják helyeiket a színházban, fizetni azonban eddig még nem fizettek. A szegedi járásbíróság pörfelvételi napján Andor Zsigmond is szerepelt mint felperes; nyolc ilyen bérletjöt, akik a legerélyesebb hangu ügyvédi fel-szólítások ellenére sem fizették ki a bérleti összegeket, pörölte.

SZÍNHÁZ ÉS MOZI

A színházi troda jelentése:

Szombaton, június 19-én és vasárnap, június 20-án: *Salamon Béla* kabarétársulatának vendégszereplése.

A SALAMON TÁRSULAT vendégszereplésére jegyek a színházi pénztárnál kaphatók. Előadások kezdési pontban 8 órakor.

SZENZÁCIÓS SIKERE volt tavaly a debreceni Csokonai színházban Salamon Béla művésztársulatának. Ilyen fényes sikere lesz az idén is.

KÉT ESTÉN keresztül, mindig egy-mástól különböző, művészi műsor mellett, 10 legújabb. Debrecenben még nem adott egyfelvonásos boházát és szinpadit tréfa kerül színpadra, a legkiválóbb szinpadit íróktól.

LEGJOBB SZEREPEIBEN láthatjuk Salamon Bétát, a kiváló kabaré-művészt; a többi szerepeket a hírneves Zahler Erzsé. Czuppon Sári, Keglevits Marietta, Herczeg Jenő-Fenyő Árpád stb. játsszák, a legkiválóbb fővárosi kabaré-sztárok.

KARINTHY, Liptay, Békeffy, Zagon szerepelnek a szombati és vasárnapi műsorban, mint boházatróka.

SIESSEN jó helyre álltani jegyét a SALAMON előadásra.

SALAMON konferálja be az egyes kabaré-számokat.

A mozgószínházak műsorai:

VIGSZÍNHÁZ: Csak felnőtteknek! Varieté, dráma 9 felvonásban. Pully Lia és Emil Janningsel.

URÁNIA: Csak felnőtteknek! egy napos műsor. Zenés pokol, Corine Griff fíthel és Hoot Gibsonnal. Kisérlet a farmon.

Szombattól URÁNIÁBAN: Königs-mark, Petrivich Svetiszlav és Huguetta Duffossal.

Jön: Monte Carlo!

Egy leventeoktatót összeszurkáltak

Egy földművesasszony sűrűsüvegeit fűri szét a leventeoktató fején

Nyiregyházáról jelentik: Vasárnap este levente-bál volt a szabolecs megyei Nyirszőlős községben a Feczenkő-féle kocsmában. A bálon éjfélig nem történt semmi baj éjjelután azonban a fiatalabbak közül többen duhajkodni kezdtek.

A legények Hornyák Pál földműves-leventeoktatót megtámadták és csizmaszárból előhozott késekkel kétszer mellbe, két helyen pedig hátbaszúrták. Az egyik támadó legény édesanyja, névszerint Csatlósiné, egy sűrűsüveggel támadt a leventeoktatóra és olyan erővel sújtotta fejbe, hogy az üveg szilánkokra tört.

A verekedésnek a csendőrzárót vetett véget. Hornyák Pált súlyos sérüléseivel a nyiregyházi Erzsébet kórházba szállították, ahol az államrendőrség egyik tisztviselője már ki is hallgatta. A verekedő nyirszőlősi legények ellen megindították a bünvádi eljárást.

Ha lőt akar, kérjen minden kereskedőnél Hortobágyi juhturót

és meg fog győződni, hogy olcsó, jó és izletes, hogya ényes Hortobágyi turót adnak

Dr. Nagy Vince képviselő vasárnap beszámolót tart

Dr. Nagy Vince, Debrecen város III. kerületének nemzetgyűlési képviselője, az Országos Függetlenség, a Kossuth-párt ügyvezető elnöke június hó 20-án, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a Royal-szálló nagyszobájában beszámolót tart.

A beszámolón az általános gazdasági és politikai helyzettel foglalkozik dr. Nagy Vince nemzetgyűlési képviselő.

A gyűlésen Nagy Vincén kívül felszólalnak még Rupert Rezső, Horváth Zoltán nemzetgyűlési képviselők és Vámbéry Ruzsem ny. egyetemi tanár is.

Szántó Győző emlékezete

A Közhasznú Munkáskörök gyűlése

Szántó Győző, a nemes emberbarát emléke elevenen él a debreceni társadalom köztudatában. Halála után országosra megnyilvánuló őszinte gyász mutatta, hogy mit jelentett az ő közhasznú tevékenysége, hogy a jövőnek dolgozó nagy nemzetépítők sorozata a magyarság életére jelentős hatást gyakorolt. Hegedüs Lóránt is. Az embervédelmi kiállításon méltó feltűnést keltettek az ő munkáskörök, haláláról megemlékeztek a külföldön mindenütt, ahol a föld iránti szeretet él a lelkekben. Az emberiség kincsét örökségének nevezte Szántó Győző a földet és már a háború előtt mindenkinek juttatni szeretett volna belőle egy talpalatnyit a kiskertek útján.

Most összegyűlnek barátai, tisztelői, a köztisztviselők száza, munkások, kiket egy nagy és termékeny illúzióval ajándékozott meg: a föld birtokosával, amelyet megműveltek. Magánélmény emlékeit és erős akarával tartják az általa létesített kiskerteket, melyek ma Debrecennek épüget díszítését szereznek, mint az egyetem vagy a városrendezés.

Június hó 20-án délelőtt 11 órakor lesz a közgyűlés a Kereskedőtársulat dísztermében, amelyen egyúttal megejtik a tisztújítást is.

Zeneiskolai hangverseny

A Zeneiskola haladottabb, részben már akadémiai fokozatu növendékei mutatták be tegnap képességeiket egy iskolai hangversenyen. A műsor fele magyar szerzőkétől tartott ki. F. Halácsy Margit, D. Simonffy Irén, B. Fábry Irma, Hoór-Tempis Erzsébet, Hóchtl Margit, Stiaszny Nándor, Müller Ottó, Szűcs Gergely, Nagy József tanítványai szerepeltek. Köztük magas zenei intelligenciájával, mély átérzéssel, játéka előkelő finomságával kiemelkedett P. Nagy Klára (Hóchtl Margit tanítványa), aki csak nemrég vizsgázott kitűnően az akadémián. Debussy híres Veraine zenekölteménye, Clair de Lune és Sauer egy tökéletes technikát kívánó darabja előadásával nem mindennapi tehetségről tett tanúságot. Igen hatásos és kedves volt a mult alkalommal már érdeme szerint megdíszített gyermekzenekar előadása. (Bizet: Carmen ouverture), ahol Szűcs Gergely tanár vezette a betanítás farszto munkáját. A zenekar legifjabb tagja, a kis Csajkovits Leány, mind

össze 10 éves s multkori trióban szereplésével legszebb reményekre jogosít. Ungváry Ilona és Timáry Mária ügyes hegedűduettje Rácz Jenő zongorakíséretével, — Nagy Zsolt s a sokoldalú Müller Editi

celloduettje, Terestényi Ilona jól átértett zongora száma, Nagy Panni éneke (Solvejg lied), Baranyai Sámuel hegedűszólója, Szakmáry István cimbalomjátéka arattak megérdemelt előismerést.

Tegnap este a Csapó uccán a villamoskocsiba belecsapott a villám

Az utasoknak az ijedtségen kívül nem lett bajuk

Csütörtökön este a kora esti órákban Debrecen városa felett ismét hatalmas záporosó vonult el. A villám a város területén több helyen lecsapott s egyes helyeken a villamos vezetékekbe vágott bele, minek következtében a város egyes részein közel egy órán át sötétben maradtak.

A villám a Csapó utca és Apaffy utca sarkán haladó villamos kocsiba is belecsapott. A villamos aszfaltra volt, de az utasoknak az ijedtségen kívül más bajuk nem történt.

Azokban Csonka Lajos villamosvezetőt az áram annyira megütötte, hogy egészen megtántorodott és karját még a késő esti órákban sem érezte.

A villamos utasai körében nagy riadalom támadt. A hatalmas esatánásra a villamoson utazók rémülten igyekeztek a kocsijáratára felé. A nagy tolongásban egy gyermeket a menekülő feldöntöttek. Szerencsére a kis fiúnak komolyabb baja nem esett. A 7 éves fiuskát szüleinek lakására kísérte a közeli rendőr őrszem.

Pör a debreceni ítélőtáblán 40 ezer hold grófi birtok körül

Egy örökösödési pör, melybe belejátszik a királykérdés is — Bárány Waldbot-Bassenheimné elutasította keresetével a debreceni Itélőtábla

Tegnap délelőtt a debreceni kir. ítélőtáblán Matolay Gábor bíró polgári tanácsa érdekes örökösödési perben mondott ítéletet. — Az érdekes pert a kir. Itélőtábla egy hónappal ezelőtt tartotta meg és a tegnapi napon az ítéletet olvasta fel az érdekeltek előtt a Matolay-tanács. Az érdekes ügy részletei felől a következő tudósítást adhatjuk:

Gimesi és gáchi gróf Forgách István ismert és dúsgazdag magyar magnás 1918-ban elhalálozott. A roppant kiterjedésű 40 ezer holdas nagyszalánci és a 10 ezer holdas mándoki uradalmait olyan kötelességgel hagyta báró Waldbot-Bassenheimné szül. gimesi és gáchi Forgách Erzsébetre és gimesi és gáchi gróf Forgách Balázusra, hogy amelyiknek a kettő közül 25 év alatt fiúgyermek születik és az felveszi a gimesi és gáchi gróf Forgách nevet az örökli a roppant kiterjedésű birtokokat.

Közben telt-múlt az idő. Waldboth-Bassenheim báróné fiúgyermekét belügyminiszteri engedéllyel felvette a Forgách nevet, azonban nem a gimesi és gáchi grófi nevet, mert mint köztudomású a grófi cím közjogi méltóság és azt vagy törvényhozással, vagy királyi adományként vehető fel. Lévon pedig ma Magyarországon interregnum, így Waldbothné fia nem lehet törvényes gróf mindaddig, amíg Magyarország trónja legitim király által be nem töltve.

Waldbothné a földbirtok elnyerésére irányuló keresetével a kir. törvényszék elé fordult és ebben a bonyolult perben a nyiregyházi kir. törvényszék egyik polgári tanácsa mondott ítéletet, mely szerint Waldbothné igényét elutasítja és 522 millió perköltséggel megítélésére kötelezte.

Felbuzgósított a ügy a debreceni kir. Itélőtábla elé került és ezelőtt egy hónappal tárgyalta a

felebbezést a kir. Itélőtábla Matolay Gábor bíró felebbiteli polgári tanácsa. A felebbezést Oláh Lajos bíró referálta. Az érdekes perben a védők sorában helyet foglalt Baracs Marcel dr fővárosi ügyvéd. A hatalmas per minden részletében rendkívül érdekes közjogi kérdések elé állította a bíróságot. — A perben a Táblán tegnap hangzott el az ítélet, mely az első fokú ítélet érdemben minden változtatás nélkül helybenhagyta, de viszont a perköltségeket 130 millió koronára mérsékelte.

Az ítélet hosszú indokolása nagy szerű bírói munka és a közjogi precíz tudásának és ismerésének fényes bizonyágtétele.

Az elhaltak utolsó rendelkezése

Budapest, június 17. Kovács Aurél fura módját eszelte ki a pénzszerzésnek. Elhalt emberek címére postán kisebb esomagot küldött, rendszerint 250.000 korona utánvétellel. A hozzátartozók azt hitték hogy az elhalt utolsó rendelkezése érkezett meg s a esomagokat átvették és kifizették. Rendszerint pipere-cikkek voltak a esomagban, csakhogy mindössze 30-40 ezer korona értékben. Végre is az egyik özvegy asszony feljelentésére nyomozás indult meg a család kézrekerítésére. Kovács meg szökött Budapestről. Keresik.

Sodrony ágybetelei
legjobb minőséget készít
NEUMANN
PETERFIA-UTCA 17.

A Müpártoló Egyesület tavaszi tárlata

Senki sem próféta a maga hazájában, legkevésbé az a művész és legkevésbé Debrecenben. Itt ugyan holtáig dolgozhat, a nagyközönség nem vesz róla tudomást és az isteni szikrának ugyan szilaj tüzrel kell égni benne, hogy ki ne oltsa a közőny hamuja. Ha sikere van, agyonhallgatják, ha támadják: kárörvendenek, már beérkezett művészek sikereit állítják vele szembe és jó, ha megengedik, hogy ő is beérkezhetik.

A Müpártoló Egyesület részvételében felül kiállításának mondatja velünk ezeket a keserű igazságokat. Mégis megdöbbenő, hogy 15-16 művész, akik egész életüket művészetüknek szentelik s akiknek az a balsorsa, hogy vidékhez vannak kötve, ily sivár közönséggel találkoznak. Vannak köztük régi, jónemű piktorok, új, őseredeti tehetségek, a kiknél csak idő kérdése, hogy a nagyvilág felfedezze őket. Csak most olvastuk Király Jenő budapesti kiállításának sikereit az összes fővárosi lapokban; pompás akvarelljei, egy csodálatosan finom tájképe (Virágzó kökény) hiába várja közönségét idehaza. Holló László valóságos felfedezés volt a lentjárt Szinyeistáknak; a KUT legjobb művészeire emlékeztető, eredeti, új csapáson haladó művészeté teljes erejével bontja ki szárnyát, remek gazda-arcoképe, kompozíciói képeinek lendületes ereje, harsány és biztos színei, rézkarcainak finomsága, le kell, hogy kössék a figyelmet, elmélyedést kívánnak és tanítanak. Itt vannak Dienes János tájképei; a magyar tájkép legszebb korára emlékeztető komoly, megkapó képek, minden izületben sajátosan magyarok. Őszi hangulata vetekedik a legszebb Mednyánszky képekkel. Itt van az örökké kutató, önmagát kereső s mindig újra bukkanó Toroczkay, aki a tájképtől a figurális, kompozíciós képek felé halad, meglepő oldalait mutatván tehetségének. Közben szerényen húzódnak meg új rézkarcai (Pihenés a mezőn, Aratók). Lendületességükkel, frissességükkel jelentik, hogy Toroczkaynak a karcoló-tű lépputy hatalmában van, mint az eset. — Sennyei Oláh István is a legmodernebb piktorát követi színben, felfogásban; képeit külön kiállításán már méltattuk. Balzer György Tibor Ernő örökébe lépett mozgalmak vásári képeivel, melyek igen szép fejlődésről tesznek tanúságot. Bánszky Tamás, Bókus Sándor, Hrabéczy Ernő, Tökés Sándor, Nagy Sándor, Szabó Kálmán (kivált a Felhők) szerepelnek pár szép képpel. Csűrös Béla néhány szép akttal szerepel; ő is átért a tájképről s fényhatásait az emberi testen keresi, igazi művészzel. Nagy Ferenc finom, szép tájképei keltenek méltó feltűnést. Pálffy József, tul a 60 éven, fiatal lelkesedéssel vesz új témákat és színeket palettájára; most hortobágyi vadászkepekben gyönyörködhetünk. A tárlaton három portré-mellszobor szerepel: dr. Magoss György, Gulácsy István bronz, dr. Pethő és dr. Szilágyiné várványszobra. Karakterisztikus, életos alkotások, alapos, jó munkák. A kiállítás a városháza dísztermében június 28-ig marad nyitva. Bár minél nagyobb közönség látogatná.

6000 koronáért vasárnap három napilap: Debrecen, Tiszántúli Hírlap és a Debreceni Hétlapi Ujság közli tiz száz apróhirdetését.

A NAP HIREI

Unnepélyes istentisztelet a Nagytemplomban Horthy Miklós kormányzó születésnapja alkalmából

Ma délelőtt 11 órakor a polgári és katonai hatóságok részvételével tartandó Istentisztelet sorrendje a következő: 1. Kezde ének: Te benned bízunk... YL. Zsolt. 2. Középső ének: Perelj Uram perlőimmel... XXXV. Zsolt. 3. Fohász: Éneklj a katonai énekkar. 4. Imádkozik: Dr. Baltazár Dezső püspök. 5. Himnusz: Játsza a katonai zenekar. 6. Befejező ének: Dícséret dícsőség... (245. dics. 10. v.)

Galamblovó verseny lesz Debrecenben

A maga nemében érdekes és Debrecenben még majdnem teljesen ismeretlen verseny élvezetében lesz része a közel jövőben Debrecen közönségének.

Az Országos Galamblovó Egyesület ugyanis az ország nagyobb városában, a galamblovó sport propagálása és népszerűsítése céljából, galamblovó versenyek rendezését vette tervbe.

A Debrecenben tervezett galamblovó verseny július 11-én, vasárnap lesz, az ügér-téri versenypályán. — Mintegy 500 élő és ugyanannyi szűz-galamb kerül a híres lövők fegyverei elé. A verseny országos lesz, sőt értesülésünk szerint a külföldről is eljönnek a versenyzők, főként a németek.

A pesti híres csapat, dr. Halasy Tibor világbajnokkal az élén szintén részt vesz a debreceni galamblovó versenyen és már ez is biztosítja a verseny érdekességét és sikerét. Értesülésünk szerint Debrecen lövészgárdájának több tagja szintén aktív szereplője lesz a versenynek. A verseny előkészületein most dolgoznak a fővárosi galamblovó egyesülettel karöltve ifjú Szonjas Gusztáv és Loránt József, a Lovaregylet titkára.

— A szepesiiek összejövetele. A Szepesi Szövetség f. hó 19-én, szombaton este 8 órakor a Gambriusban társas összejövetelt tart.

— Évzáró ünnepély az Eötvös ucai óvodában f. hó 20-án, vasárnap délután 4 órakor lesz megtartva. Érdeklődőket szívesen lát az óvóné, Korompay Gyuláné.

— Izr. istentiszteletek a Deák Ferenc ucai templomban: Pénteken este háromnegyed 8 órakor. — Szombaton reggel 7. Muszaf ima délelőtt fél 11, délután 5 és este egy-negyed 9 órakor. Hétköznapokon reggel fél 7 órakor. A Kápolnási ucai templomban egy-negyed 7; este mindkét templomban 8 órakor. Az elnökség.

x Utlevéleket vizumoztat. külföldi jegyeket tour és retour kiad, bel- és külföldi fiúrdókat képvisel a MÁV. II. Menetjegyiroda, Piac u. 56. sz. Telefon 12—03.

— A debreceni motorkerékpárosok vasárnap, június 20-án a Boes-kay-kertbe rendeznek társas kirándulást. Indulás délután 2 órakor az Arany Bika elől. A kirándulás, mint a motorkerékpárosok többi kirándulása is, igen kellemesnek ígérkezik

Százket kerékpáros érkezik Debrecenbe

560 kilométeres táv

A június 27—29-én lefutásra kerülő hatalmas verseny sorompóba állítja a magyar kerékpáros sport összes kiválóbb képviselőit, akik közül 102-en adták le nevezésüket, hogy a gígaszi küzdelemben összemérjék erejüket. Az 560 km-es távon, több mint 60 városon és községen áthaladó versenyben 24 fő-versenyző, 17 haladó, 14 szenior, 47 kezdő indul. Első nap Szolnokon

és Karcagon keresztül Debrecenbe futnak a versenyzők, honnan más nap Nyiregyháza és Szerencsen keresztül Miskolcra folytatják utjukat. A harmadik nap Miskolcra Gyöngyösön át mennek Budapestre és a Millenáris pályára futnak be, ahová 12 és 2 óra között érkeznek.

A háromnapos körversenynek 702 nevezője van.

Fenyegetések között hajtottak be 100 mázsa buza követelését

Zsarolási és lopási bűnper lett a vége

Tömöri Antalné Kocsis Rebeka és Kocsis Márton hajduböszörményi gazdálkodók között örökösödési per folyt, amely 1925 április 13-án, a királyi tábla ítéletével, Tömöri Antalné javára jogerősen eldőlt. Az ítélet szerint Kocsis Mártonnak 100 mázsa búzát kellett fizetnie Tömöri-né Kocsis Rebeka részére. Ez ügyben Kocsis Márton ellen végrehajtást is vezettek június hónapban. A kifüzdött határidőre Kocsis nem fizette meg a 100 mázsa búzát, ezért — amikor a eséplés megtörtént — Tömöri Antal nem várta be a fizetés teljesítését, hanem fiaival: Tömöri József és Lajossal, vejeivel: Barkóczy Sándor és Balogh János, valamint Grafel János és Bodnár Kálmánnal 1925 augusztus 7-én megjelent Hajduböszörmény határában a eséplésnél és Kocsis Mártont arra kényszerítették, hogy elturje, míg ők a eséplőgéppel 75 mázsa búzát elszállítanak. Utána bementek Kocsis Márton ott fekvő tanyájába és ott Tömöri Antal a kamara ajtaját feltörve, onnan még 25 mázsa búzát kihaloztak és azt is elvitték.

Emiatt a esekelményük miatt vonták felelősségre őket a debreceni büntető törvényszék Bod Kálmán tanácsa, zsarolás vétségé címén. A

— Kézimunkaügyi. A Szentits intézeti nőipariskola kézimunkakiállítását megtekinthető f. hó 19-én és 21-én délután 3—7-ig és 20-án, vasárnap délelőtt 8-tól délután 7-ig Belépődíj nincs.

— A kereskedelmi alkalmazottak ünnepélye. Hirt adtunk a napokban arról a nagyarányú akciónak, mellyel a KAOSZ áldozatot nem kímélve megteremtette a „Kereskedelmi alkalmazottak otthonát” a Fűvészkert uca 9. számú házban. Az átalakítási munkálatok utolsó simításait végzik s a vezetőség elhatározta, hogy ünnepi keretek között avatja fel. — adja át hivatásának. A szövetség július 4-én, vasárnap délelőtt díszközgyűlést tart melyre minden főnököt, különböző testületeket meghív. Délben díszebédet, bankettet ad a most már saját otthonában létesült étteremben s este műkedvelő előddal

tegnapi főtárgyaláson Tömöri azzal védekezett, hogy Kocsis Márton nem akart fizetni s ő azt hitte, jogosan hajítja be rajta a megítélt követelést. A többi vádlottak azt adták elő, hogy ők azért segítettek, mert Tömöri Antal kijelentette, hogy ő tudja, mit csinál és minden felelősséget vállal.

A törvényszék kihallgatta a 60 éven felüli Kocsis Márton sértettét, aki elismerte, hogy perveztes volt, azonban nem búzában, hanem pénzben akarta kifizetni Tömöriéket. — Mikor Tömöri kijött, mondta neki, hogy 3 nap múlva pénzben kifizeti. A bankból már kért is 75.000.000 koronát, csak be kellett érte jönni Debrecenbe.

Végül József gépész, tanu, azt adta elő, hogy a gép mellől 100 mázsa búzát vittek el. Hasonló vallomást tett Borbély és Tóth János, Kocsis mostoha fia is.

Steinerné azt vallotta, hogy jelen volt a tanyán, ahol előző nap szintén járt Tömöri és megfegyvertette Kocsist, sőt kezét emelt rá.

A királyi ügyész a vallomások alapján lopás miatt is vádat emelt. A védő ezért kérte a tárgyalás elnapolását, amit a törvényszék elrendelt.

— Kézimunkaügyi. A Szentits intézeti nőipariskola kézimunkakiállítását megtekinthető f. hó 19-én és 21-én délután 3—7-ig és 20-án, vasárnap délelőtt 8-tól délután 7-ig Belépődíj nincs.

— A katolikus egyesületek jubileuma. A debreceni római katolikus egyesületek június hó 20-án, vasárnap délután nagysikerűnek ígérkező társas kirándulást rendeznek a Boes-kay-kertbe. Ková a kirándulócsoporthoz délután 2 óra 30 perckor indul vonattal. A jubileum előkészületeivel, táncmulatsággal, futball-mecsel, zsákbajnással és kitanú kabaré-előddal lesz egybekötve. Hideg- és meleg ételekről, jégbehűtött italokról gondoskodva lesz. Esős idő esetén sátrak lesznek felállítva. A kirándulásról este 11 órakor lehet hazautazni Debrecenbe.

Mikor az autóbusz kalauza nem akarja a debreceni klinikára behozni a sérült fiúcskát

Panasz a Freczy-féle autóbuszjárat vezetője ellen

Szerdán este fél 9 órakor Berettyóújfaluban két esendőrfőhadnagy, egy bírósági tisztviselő felszállott a Freczy-féle autóbuszba, hogy Debrecenbe beutazzanak. Persze az utasoktól az autóbusz kalauza, Stancinger „főrézvényes” nem mindjárt a beszálláskor vette el a szabályrendeletileg megállapított fuvardíjat, hanem csak Debrecen alatt. Az utasok abban a meggyőződésben voltak hogy majd a rendes tarifát 35 legfeljebb 45 ezer koronát fizetik. Meglepetésül aztán a debreceni villanytelepnél azt kapták, hogy a rendes tarifa helyett a esendőrfőhadnagyoknak 110, a bírósági tisztviselőnek 76, a másik civil utasnak pedig 50 ezer koronát kellett kifizetni. — mert Stancinger ur ennyit követelt tőlük. Persze a feljelentést a Fuvrozási vállalat ellen megtették. És az eljárás megindult.

Emellett egy másik eset is megtörtént és pedig a következő.

Szerdán Berettyóújfaluban az egyik ottani gazdálkodó 6 éves kis fiát az istállóban megrugta a ló. — A fiúcskát gyorsan be kellett volna a debreceni klinikára szállítani. A fiúcska édesanyja a Freczy-féle autóbusz soffőréjéhez ment és megkérte, hogy a fiát vinné be Debrecenbe a klinikára. — Stancinger a szegény, fiát aggódó anyát a kérésével elutasította, úgy hogy a fiúcska élet-halál között vívódva maradt Berettyóújfaluban. — Mint hírlík, emiatt az eljárás miatt is megindul a vizsgálat az autóbusz engedélyese ellen.

— Kihallgatások a botrány ügyében. A Beresényi uca 61. szám alatti éjszakai mulatóban lefolyt botrányból kifolyólag a rendőrségen kihallgatások voltak. A parázs botrány szereplőit tegnap beidézték a rendőrségre. A botrány szereplőit kihallgatták. Ezek közül azonban eddig még nem lehetett kihallgatni azt a bizonyos Gömöri nevű gépészt, mert mint kiderült, az egy vidéki származású fiatalember, akinek holtartózkodását eddig még nem lehetett megállapítani. A nyomozás ebben a kinos ügyben még folyik.

— Rendőri hírek. Tegnap éjjel a szolgálatban levő rendőrszem előállította Simon János 52 éves újavárosi lakost, mert részeg állapotban emberéletet veszélyeztetően hajtott a kocsiját a Külső vásártéren. A rendőrbíró 8 napi elzárással sújtotta. — Tiltott határátlépés miatt került a rendőrségre Simon István 22 éves egyén, akit nemrégiben ugyanilyen eljárásért a rendőrbíró megbüntetett. Büntetésének kitöltése után kitoloncolták az ország területéről. A határmenti román hatóságok azonban kihallgatták a után áttették Simon István a határon, aki Csenger felől gyalog érkezett vissza tegnap Debrecenbe. A rendőrbíró elé került ismét.

— Ügyvédi hír. Dr. Schlotter Ferenc ügyvéd, városi tb. ügyész irodáját Ferenc József-ut (Piac-u.) 70. sz. alá helyezte át.

4000 koronáért hétköznap a Debrecen és a Tiszántúli Hírlap közli tíz szavas apróhirdetését.

Bikszád Gyógyfürdő

Hurutosok mekkora. Gyomor-, bél-, vesé-, tüdő-, gégé-, hólyag- stb. bajok ellen a víz kúra, szénsavas fürdő, inha átértem, hideg víz gyógy mód. Szobok 120 leűl. Diétás konyha, ocsó átalak. Prospektust küld az igazgatócég, Bata Bikszád, ut. Salmár.

Gyászrovat

Hobl Albert államrendőrségi fődrász 30-ik évében öt napi szenvedés után elhunyt. Temetése pénteken délután 5 órakor lesz a Homok-utca 137. számú gyászháztól.

Németh Jánosné született Váradi Julianna életének 30-ik évében rövid szenvedés után elhunyt. — Pénteken délután fél 6 órakor temetik a Barcsay-telep, Rudolf-u. 4B. szám alatti gyászháztól.

Erdődy Misike ártatlan életének 10-ik havában esedékesen elhunyt. Pénteken délután fél 4 órakor lesz a temetése a Timár-utca 26. szám alatti gyászháztól.

Egymillió adó helyett tizmillió büntetés

Pécsi Sándor, Karácsonyi József és özvegy Ványi Menyhértné beletyújfalu lakosok állottak tegnap a büntető törvényszék Bod tanácsa előtt, forgalmi adó-csalás vétségével vádolva, 1924 Julius 12—25. közötti időben béreséplést végeztek és 31.800.000 korona kereset után nem fizettek forgalmi adót s ezáltal 954.000 koronával károsították meg az államkincstárt. A pénzügyőrség feljelentése folytán bíróság elé került az ügy. Pécsi a tegnapi főtárgyaláson azzal védekezett, hogy nem tudta, hol kell az adót befizetni. A bíróság Pécsi Sándort forgalmi adó-csalás vétsége miatt 500000 korona pénzbüntetésre ítélte, továbbá kötelezte, hogy 9.540.000 kor. bírságot a pénzügyigazgatósághoz befizessen. Az ügyész az ítéletben megnyugodott. Pécsi Sándor ellenben felebbezést jelentett be. A másik két vádlottat felmentették.

Csendőrgyalázzal vádolt közvédelmi bírósági elnök. Tegnap reggel az alsóbírósági elnök a debreceni kir. ügyészségnek átadta Horváth Sándor bírói bírót, aki a csendőrséggel folytatott beszélgetése során állítólag csendőrgyalázó kifejezéseket tett. Tegnap vezették Horváth Sándor közvédelmi bírót Preinzerberger Jenő tanácselnök vizsgálóbíró elé, aki a rövid kihallgatás után szabadlábra való helyezését elrendelte. Az eljárás azonban folyik a közvédelmi bíróságon.

Az ingóságkövetési hírdetése

(Ref. püspöki bérpalota, telefon 11—99.) Állandó eladás, vétel-közvetítés! Ha bármilyen felesleges tárgya van, itt a legolcsóbban, alkalmas áron beszerezheti. Ha bármit akar venni, mindenekelőtt itt keressen. Állandóan raktáron vannak butorok, ipodai, üzleti, berendezési és felszerelési tárgyak, régiségek, dísztárgyak, debreceni és hortobágyi emléktárgyak, ajándéktárgyaknak alkalmas mindennemű tárgyak, mindenféle hangszerek, gramofonok, mindenféle órák, Kálvin-képek, szentképek, ébresztő és ingaórák, ágy alá való szőnyegek, ebédlőszőnyegek, ebédlőszőnyegek és mindenféle ingóságok. Keresünk megvételre tükörcsüveket, kályhák, mindenféle butorokat, cimbalnokokat, gitárokat, betétozókosikat, szőnyeget, löszerszámokat, dísztárgyakat, hadiemléktárgyakat a világháborúból és régebbi időkbeli, béröndöket, kerékpárokat és mindenféle ingóságokat.

KÖZGAZDASÁG

Gabonatözsde

A tözsdetanács hivatalos árjegyzése: Buza 76-os tiszavidéki 442,5—445, felsőtiszai 440—442,5, egyéb 435—437,5, 77-es tiszai 447,5—450, felsőtiszai 445—447,5, egyéb 440—442,5, 78-as tiszai 450—452,5, felsőtiszai 447,5—450, egyéb 442,5—445, 79-es tiszai 452,5—455, felsőtiszai 450—452,5, egyéb 445—447,5, pestvidéki rozs 232,5—235, egyéb 220—222,5, takarmányárpa 245—255, sörárpa 300—325, zab 275—290, tengeri 232,5—235, korpá 167,5—170 ezer korona métermázsánként ab Budapest.

A határidő üzletben a mai hivatalos ármegállapítások: magyar buza szeptemberre 359, zárlat 369—380 ezer, októberre 362—265, zárlat 362—363 ezer, májusra 385.000, magyar rozs szeptemberre 238 ezer korona.

Ferencvárosi sertésvásár:

Felhajtás 3300. Árak: fiatal nehéz 17—17,5, közép 15,75—16, könnyű 13—13,5. Az irányzat lanyha.

Külföldi kifizetések:

Amsterdam	28650—28750
Belgrád	1262—1267
Berlin	16990—17040
Bukarest	301—313
Brüsszel	2096—2136
Koppenhága	18935—18995
Oszló	15860—15910
London	347.275—348.275
Milano	2574—2614
Mewyork	71365—71565
Páris	2047—2087
Prága	2113—2120
Szofia	518—523
Stokholm	19150—19210
Varsó	7100—7400
Bécs	10081—10111
Zürich	13813—13853

Házra, birtokra

előnyös kölcsönt szerzek, birtokra törlesztéses kölcsönt. **Mundel, József kir. herceg-u. 44.**

Láb fájdalmak és izzadás ellen

legjobb az **Alpesi lábsóval** készített furdó. Kamfor és fenyőkivonattal. — Ára 12.500 kor. Beszerezhető az összes gyógyszerárakban és drogueriákban. — Főraktár **Dr. REX Drogeria Debrecen, városház épület.**

Polonka írtást

felelősséggel vállal **Kiss Zoltán** m. kir. szab. fegyvertő KÉRESZTESI UCCA 44 Csapó ucca 9, szám.

Ramininger hölgyudrászó

Varga-utca 1. (barbank.)

Teherautó fuvarozást

helyben és vidékre gyorsan és olcsón eszközöl **Lindenteid József** fuvarozási vállalata. Külsővásártér 10. — Telefon 80,1 szám.

A debreceni kir. járásbírósdg, mint telekkönyvi hatóság.

7180—1926. szám.

Árverési hirdetmény-kivonat.

Dr Szelényi Dezső ügyvéd végrehajthatónak özvegy Nagy Pálné Szanyai Apollo végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyben a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 8.176.400 korona tökékövetelés és járuléka behajtása végett a debreceni kir. járásbírósdg területén levő, Debrecen szab. kir. városban fekvő, a debreceni 11986—7. tkv. betétben, A + I. sor, 15617—1. hrsz. alatt, özvegy Nagy Pálné Szanyai Apollo és Lipárdi Istvánné Gece Verolion nevében álló, Márton Kálmán utcában levő 150 négyzetözl területű egész ingatlanra 58.500.000 korona kikiáltási árban elrendelte. Tekintettel arra, hogy Lipárdi Istvánné Gece Verolion háztulajdonos a Vn. 24. szakasza értelmében a maga illetőségét is árverés alá bocsátani kérte, a telekkönyvi hatóság az árverést erre is elrendelte.

Az árverést 1926 július 7. napján, délelőtt 9 órakor, a debreceni telekkönyvi hatóság helyiségében — Deák Ferenc utca 18. sz. alatt (104. jto) fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelmi szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár tizszázalékát készpénzben vagy az 1881 évi LX te. 42. paragrafusában meghatározott árfolyammal számított, óvadékképes értékpapírosban a kiküldötttől letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldötttől átadni és az árverési feltételeket aláírni lehessen. (1881 LX te. 147, 150, 170 paragrafusai; 1908 XL te. 21. paragrafusa.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, — ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanennyi százaléggal kiegészíteni. (1908 XL te. 21-ik paragrafusa.)

Debrecen. 1926 június 1. **Koós s. K.** kir. bírósági alelnök. A kiadmány hitelül: **Moskovits,** jbsgi igazgató.

Legalkalmasabb

vizsgai AJÁNDÉK

Dezső Gábor

NATURALISTA

zongora TANKÖNYVE,

melyből bárki megtanulhat master nélkül zongorázni népdalokat, csárdásokat és ezeknek művészi naturalis harmonizálását.

Nyolcvan szebbnél-szebb népdal, csárdás stb. zenéje és szövege gazdagítja a nagy album alakú könyvet, melynek ára:

10 pengő (125.000 K)

Kapható a **„Debrecen” és a „Tiszántúli Hírlap”** adóhivatalában **József kir. herceg-utca 1. szám.**



Festőkek

a legszebb színekben, a legkiválóbb minőségben nagyvonalon olcsón kaphatók

STERN festéktüzletben, PIAC U. 10. sz. Bikkával szemben

Klein Klára
női divat szalonja
Miklós utca 26.

Berzéki „Föld Bőrze”
az udvarban.

Fényképezőgépet elad, vesz, cserél. Legnagyobb választék: mindennemű tolcókékben. — Lemez eladás darabonként is.

1 liter I. rendű asztali BOR
kihordásra
8000 korona
Korona vendéglő kímérésében
CSAPÓ-UTCA 17.

Kölcsönkerékpárok

női és férfi, állandóan bérelhetők óránként, naponta és hetente. **Szabó** műszerésznél, **Magosa-u. 25. sz.**

Elsőrendű kártyos
Szabó József Varga ucca 1. szám
Szent Anna ucca sarok.
KÉSZ HENCSEK RAKTARON.

Soffőr tanfolyam

június hó 20-án kezdődik.
Hat hetes tanfolyam. — **Tandj:**
1.700 ozo K. — **Hölgyeknek**
külön tanfolyam.

Pannonia Garage Piac ucca 42. sz.

Ujdonság könyvek:

- Förster Aurél:**
Anekdoták, A legszebb magyar anekdoták és legjobb viccek gyűjteménye 30.000
- Anatole France:** 56.250
- Szilfasoron.** 56.250
- Az Ametiszt gyűrű** 56.250
- A próbaháború** 56.250
- Gárdonyi Géza:**
- Vallomás** 75.000
- Zivatar Pétkéknél** 60.000
- Rider-Haggard:**
- Ayesha visszatér** 49.000
- Karinthy Frigyes:**
- Gyilkosok, Novellák.** 43.750
- Jeibeszéd** 43.750
- Kélemen Aurél:**
- A modern Lawn Tennis sport.** Miként lehetünk rövid idő alatt kiváló teniszjátékosok? 150.000
- Kellermann:**
- A Schellenberg festvérek** 50.000
- Dr. Maászarné, Jászai Alice:**
- A női testkultúra új útjai.** 62.500

Az iskolai év befejezésének közeledésével, vizsgai jaalomkönyvek és iljusági elbeszélések óriási választékban a

„Méliusz”

könyvkereskedésben.

APRÓ HIRDETÉSEK

JEVELEZÉS

MIVEL
 hogy idegen vagyok, ez-
 uton kérem egy jó prak-
 szissal bíró Urológus cí-
 mért. „Idegen” jellegű
 a kiadóba. — Klinikára
 nem megyek. 826

ALKALMAZÁST KERES

JÓMEGJELENESŰ
 urakat, hölgyeket köny-
 nyű akvizitóra felve-
 zsek. Soós. Péterfia-u.
 79. sz.

INTELLIGENS
 leány idősebb urnához
 társalkodó nőnek, vagy
 nagyobb gyermekek
 mellé alkalmazkodik. Fehér-
 nemű javítást, hárisnya
 stoppolást, tollfosztást
 elvállalok. Szent Anna
 11. balra az utolsó ajtó
 760

TEXTILES
 női és férfi divat szak-
 mában teljesen szakkép-
 zelt és kirakat rendező,
 jó bizonyítványokkal ál-
 lapt keres. Cim a kiadó-
 ban. 803

KONYHA
 és gyümölcs kertész, ki
 a szőlő s mezőgazda-
 ságban teljes járasság-
 gal bír, éves bizonyít-
 ványokkal vezetői állást
 keres. Geipl Kálmán —
 Booskay kert. Hajdu-
 megye. 812

ALKALMAZÁST NYER

FODRÁSZ-
 segéd azonnal beléphet
 Embertől. Csapó u. 3.
 811

EGY
 jó munkás cipész segéd
 állandó vegyes munkára
 felvétetik. Kovács Hal-
 köz 6. sz. 814

MOSONÓ
 keresetik a Pannoniá-
 ban. 792

BOLTISZOLGA
 fiatal, nőlen azonnal
 felvétetik Alföldi fűszer-
 nagykereskedésben —
 Piac uca 60. 790

JOBB
 családból való fiút sza-
 lós tanulónak felvesz
 a Gambrius. 806

KERESKEDELM
 szellemmel rendelkező
 urleány vagy urasszony
 mint önálló üzletvezető
 kis óvadékkal felvétetik,
 bővebbet az Ingósgálgöz-
 vető. 818

EGY
 manikűrös kisasszonyt
 felvesz Marossyáné —
 Cegléd-u. 2. sz. 820

AJÁNLAT

LEGUJABB
 női és gyermek kala-
 pok a legolcsóbban be-
 szerezhetők Turynénál.
 Pacsirta-u. 41.

HÁZI-KENYÉR
 Zsemle kenyér 7600
 Fehér kenyér 6500
 Fél fehér kenyér 6000
 Fél barna kenyér 5000
 Barna kenyér 4000
 Kolin Ödön házi-kenyér
 sütődéje, Simonffy-u. 18
 804

URHÖLGYEK!
 Bálint Margit női di-
 vattermében (Péterfia-
 utca 60.). A legkülönle-
 gesebb modelrubák ké-
 szülnek. Az elősmert ol-
 csó áraitól, valamint
 elegáns és szép mode-
 lrekről — szíveskedjenek
 meggyőződni. Kosztü-
 mok 400.000. kőpenyek
 300.000, ruhák 100.000
 K-tól készülnék.

FÉNYKÉPEZŐ-
 gépet szakszertien, ol-
 csón javít Berzéli, Fotó
 Búrza. 654

FIGYELM!
 Győződjön meg árait
 olcsóságáról és min-
 tégm tartósságáról. —
 Női falu és sarok 30
 ezer, férfi 35 ezer. Női
 fejlelés 85 ezer, férfi
 95 ezer. Férfi box ci-
 pő 200.000. Női fél fü-
 zős vagy csatós 180
 ezer korona Tungnál.
 József kir. hierceg u.
 68. sz. 13a

AJÁNLOM
 saját készítményű kítü-
 nő minőségű, vegyes izü
 fagyaltait, u. m. má-
 na, eper, csokoládé, va-
 nília, citrom stb. Alkal-
 mi ünnepélyekhez vagy
 bármily estélyekhez ál-
 talam adott vagy hozzá
 küldött anyagokból ol-
 csón elkészítve és ház-
 lioz szállítva. Bogdán
 Lázár, Erzsébet-utca 40.
 681

ÁZSUROZÁS
 métere — zsebkendőre
 1500, ruhára, egyébre
 2000, rendlítés 2000 K.
 Szilágyi Lajos, Szécha-
 nyi utca 1. 777 10

LAKODALMI
 és mindentelre alkalmi
 kóser főzést elvállalok.
 Wiederné, Csokonai-u.
 5. 769

JAVÍTÓ.
 vizsgálatra — alsókat
 tanúvizsgára is — ju-
 tányosan előkészítünk.
 Ajánlatokat „Felelőség”
 jellegre a kiadóba. 783

ABLAKOK

minden nagyságban
 készen kaphatók. —
 Blattner Kálmán ab-
 lakgyárában. Szív u.
 14. sz. 564

SZALMA
 és filc kalapok nagyvá-
 lasztékban, valamint filc
 átalakítások olcsón ké-
 szülnek. Matia Anna,
 Csemete u. 10. 309

ECET
 kítü nő minőségű 1 li-
 ter 3000, 5000, 8000 K.
 Lindenfeld, Dégenfeld-
 tér 7. 200

KÉRVÉNYEK
 privát munkák gépelé-
 sét jutányosan vállá-
 lom. Cim a kiadóban.

KIRÁLY
 kávét mégis a legjobbak
 aromás, zamatos, a ve-
 vő előtt pörgölve, me-
 leg állapotban kapható.
 Dégenfeld tér 11. szám.
 1248

Fehérnemű
 varrást elegáns s
 egyszerűt, valamint
 javítást vállal Dózsa
 Lászlóné, Kut-u. 62.

SZOBOSZLÓI
 gyógyfürrásviz szállítá-
 sát Debrecenben, száz li-
 terenként 25 ezer koro-
 náért azonnal házhoz
 szállítom. Vácsi Imre
 VII. 417. szám. 729

KÖLCSÖNÖKET
 folyósít házakra, földke-
 re. Befektetve magas ka-
 matot ad. Gazdák Bank
 ja Kossuth- és Bathy-
 anyi-u. sarok. 827

VILLAMOS
 berendezéseket a leg-
 jobb szakértelemmel ké-
 szít Kovács László. Ebt-
 vós utca 1. 793

KERESLET

FELKÉREM
 azon fiatal embert, ki
 vasárnap délelőtt Piac-
 u. 10. alól a millió koro-
 nát elvitte, ugyanoda
 juttassa vissza, mert ekl
 lemetlensége lesz. Botos-
 né. 791

KÖLCSÖN
 Keresek tizenkét millió
 koronát magas kamatra,
 fedezet ingatlan. Cim a
 kiadóban. 811

TÁRSAT
 keres — 500 millióval
 nagyforgalmu rentábil-
 lis fűszer- és gyarmat-
 áru engros üzlet. Köz-
 reműködés megkívánta-
 tik. Értekezésként napo-
 nként délután 3—5 óráig
 dr Lengyel ügyvédnél,
 József kir. hg-u. 6. sz. 742

TÁRSAT
 keresek huszonöt millió
 val közreműködés nélkül
 havi másfél millió ha-
 szonrészesséssel. Cim a
 kiadóban. 823

LAKÁS

EGY
 szoba konyhás akás, ke-
 vés lelépéssel átadó. —
 Vigkedvü Mihály utca
 28. 815

NYARALÁSRA
 3 szobás villa, szép park
 kal Poroszlav utcán ki-
 adó. Kone, Péterfia 30.
 817

NÉGY
 szobás utcai lakás, für-
 dő szobával, melléke-
 lyiségekkel lelépéssel át-
 adó. Péterfia 30. 816

NÉGY
 szobás uccai lakás Bur-
 gondia 16. lelépéssel át-
 adó. 789

EGY
 szoba, konyhából álló
 utcai modern lakást le-
 lépésért keresek. Hon-
 véd-u. 43. uccai lakás
 805

BUTOROZOTT
 szoba kiadó. Ugyanott
 nagy mangorló, kerfi
 pad, vaságy eladó. Érte-
 kezni Széllősi tőzsdében
 Püspöki palota. B40

KIADÓ
 azonnal beköltözhető —
 csinos kis ház, egy szo-
 ba, konyha, padlás, ba-
 romfi és sertésfartással.
 Bihari-utca 4. vendéglő-
 ben megmutatják. Sz4

MODERN
 két szobás, parkettes
 lakás, összes mellék-
 helyiségekkel azonnal
 átadó. Értekezésként lehet:
 Kálvin-tér 19. I. 22.,
 2 csemetés. 15a

KÉT
 egymásba nyíló elegán-
 san butorozott szoba
 külön bejárattal, garzon
 lakásnak, irodának, ren-
 delőnek alkalmas, kiadó
 Piac 19. II. em., folyosó
 végén. 741

HÁZAT
 keresek megvételre, ki-
 sebb családt. jó levegő,
 kert fontos. Lehet kert-
 ségekben is. Cim a ki-
 adóban. 787

ÁTADÓ
 szoba, konyha, külön
 udvar. Értekezni Bercesé
 nyi-utca 4., a koresmá-
 ban. 771

KVARTÉLYOS
 főlvetetik. Varga-u. 28.
 ajtó 2. és 4. 710

KÜLÖN
 bejárattal, csinosan buto-
 rozott szoba kiadó. Pi-
 ac-utca 59. II. 767

ORVOSI
 rendelőnek alkalmas —
 két szobát keresek. —
 Cim a kiadóban.

SZOLID
 leány lakást kaphat izr.
 családnál. Hatvan-u. 36.
 keresztépület.

EGY
 különbejárattal szép bu-
 torozott szoba kiadó. —
 Kálvin t ér 5. 813

KÜLÖN
 bejárattal butorozott szo-
 ba azonnalra kiadó. Ér-
 tekezés a házmeisterrel.
 Verbőcy 14 788

MAGÁNOS
 női lakóházul vennék,
 fiatal uri asszony, eset-
 leg kosztal. Cim a ki-
 adóban. 800

KÜLÖN
 bejárattal tágas szoba,
 kevés butorral, ágynemű
 nélkül, villannyal, -
 zaspárnák is kiadó. —
 konyha használat külön
 Két serlés tartását meg-
 engedem, Bőszörményi-
 ut 49. Villamos megálló
 nál. 808

PÉTERFIA
 utca 16. szám alatt egy
 lakás lelépéssel július 1
 ére átadó. Lázár. 810

ÜZLET. - BAKTAR
BERCESÉNYI
 61. számú éjjeli mulató
 azonnal kiadó vagy el-
 adó. 676

EGY
 vendéglő, szálloda, sör-
 ház családi okok miatt
 átadó. Cim a kiadóban.
 784

ÜZLET
 Rákóczi utcai piacon —
 azonnal, berendezéssel
 együtt áru nélkül eladó.
 Értekezni Herc. Csapó-
 u. 9. 822

ELADÁS

PERZSA,
 Szmirna szőnyeg és füg-
 göny javítását végez ke-
 leti anyaggal — Ohanes
 Nosgueritshon. — Cim:
 Hunyadi-u. 13., Trafik.
 B38

ELADÓ
 ház, két szoba, két kony-
 ha, két élekkamra vétel
 esetén átadó. Villany,
 vízvezeték bevezetve. 95
 millió. Nyil-u. 125.

EGY
 Puchi motorkerékpár,
 üzemképes, 5.000.000
 koronáért eladó. Cim a
 kiadóban. 751

40 MILLIOERT
 autó, hat üléses 40 hp.
 „Alpesi nuch” gyárt-
 mányu, tartalék kere-
 kekkel eladó. Bővebbet
 Machó, Ferenc József
 ut 54. I. em. 19. á. e.
 10-ig. Södronyos vas-
 ágy és használt ruhák
 eladó. Machó, Kandia
 utca 3. á. u. 15—18
 órák között 5 millióért
 Kocs, srga, homokfu-
 tó, majdnem új. Bővebb
 bet á. e. 10—11g Mac-
 hó, Ferenc József-ut 54
 I. em. 19. ,XX

ELADÓ
 egy lőután való homok
 futó féderes kocsi és 1
 lóra való szerszám. —
 Bihary-telep, Dószegi-
 ut 14. villamos végállo-
 másnál. 752

AUTO
 4 személyes, üzemképes,
 eladó. Hatvan-u. 68.
 000

ELADÓ
 Klubgarnitur könyvszek-
 rény, szalngarnitur tü-
 körrel, zsurasztaok, —
 több butorok. Széchenyi-
 utca 8. Szentpéteri. Sa

TAVALYI
 Krumpfli díszítő részére
 eladó. Domb-u. 12. 763

ELADÓ
 Két kirakat és ajtó, két-
 fele nyíló, alig használt
 bármilyen modern épü-
 lethez megfelel, teljesen
 felszerelve, lorokkal és
 belivegezve. Megtekin-
 tethő H.-Bőszörményben
 Ujvárosi-utca 2985. sz.
 540

ELADÓ
 Két furnirozott ágy, —
 Komót, asztal
 stb. Jókai-u. 12. Megte-
 kinthető d. u. 2—3 kö-
 zöf.

ELADÓ
 egy hat személyes teljes
 üzemképes autó. Hat-
 van utca 34. 809

ELADÓ
 oszlopos orosz szobrász
 faragványával díszített
 báló butor nyolc millió-
 ért. Maróthy utca 41.
 821

INGATLAN

HÁZAT
 veszek 65—70 millióig.
 Jelentkezni Csapó-utca
 88. Dohány tőzsdé. B36

ELADÓ
 szőlő, a sárfüdi álló-
 másnál egy hold első-
 rendű csemege és bor-
 szőlő, gyümölcsösseel
 nyaralásra kítü nő. Ér-
 tekezni Nyil-utca 20.
 431

ELADÓ
 ház, Csapó-utca 86. —
 Hatalmas utcai front,
 három utcaira lakások-
 kal és üzlethelyiségek-
 kel. Értekezni ugyan-
 ootf. B19

ELADÓ
 ház, Homok-utca 92. 3
 szoba, konyha beköltő-
 zéssel, átadó. 669

ELADÓ
 ház 2 szoba, 2 konyha,
 2 élekkamra vétel ese-
 tén átadva. Villany, víz-
 vezeték bevezetve. 95
 millió. Nyil utca 125.
 B39

MONOSTORI
 ligetben, Bánk mellett
 15 kat hold tanács ho-
 mokbirtok jutányosan
 eladó. Dezső László író-
 dája, Nyomatató 12. 824